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M
BEFORE THE' HONORABLE KHYBER PAKFITUNKHWA SERVICE

TRIBUNAL PESHAWAR

9 ^SERVICE APPEAL NO. 1411/2023
Diary No.

Dated

AppellantMuhammad Shoaib Khan

Versus

RespondentsGovt, of Khyber Pakhlunkhwa and others

PARAWISE COMMENTS ON BEHALF OF RESPONDENTS

RESPECTFULLY SHEWETH

PRELIMINARY OBJECTIONS:-

1. That the Appellant has got no cause of action or locus standi to file the instant 
Appeal.

2. That the Appellant has filed the instant appeal just to pressurize the 

respondents.

3. That the instant Appeal is against the prevailing Law and Rules.

4. That the Appeal is not maintainable in its present form.
5. That the Appellant has filed the instant Appeal with mala-fide 

intention hence liable to be dismissed.
6. That the appellant has been estopped by his own conduct to file the 

instant appeal.
7. That the Appeal is badly time barred.

8. That the instant appeal is bad for mis-Joinder of unnecessary and non­
joinder of necessary parties.
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ON FACTS;

Incorrect. The whole career of the appellant is full 
and had poor performance in regards to the discharg

.5 • Jrug inspector. On «.» b.sis •><^'‘'"1.2 

the allegations of corruption and issuance of fake Drug _S 

License, the provincial Inspection Team conducted a

inquiry against the appellant 
action against the appellant along with referral 
.„ti-corrnption .st.bllstiment Kbyber P.kbtnnkhw. for leg. 
.e.l.n, Fonbernrore, .be responben. No, 03 (Seer.r.r, He.Ub,

1.

and recommended disciplinary 

of his case to the

committee for comprehensive
and Peshawar regarding performance 

their job and to find out
discrepancies / male practices wh’erein some illegalities/ 

irregularities were proved and the committee recommended the 

appellant for disciplinary proceedings 
p.kb,ubkbw. (Efficiobc, ^ Discipn..r,) R..U. MlMCop^

constituted a 
Mardan, Kohat, Dir Lower 
of Drug Inspectors posted as per

the PIT inquiry report, Notification 
report of the committee are Annexures- A, B & C)

2. Incorrect. Already replied in para 01 above.
3 Correct to the extent of issuing a show cause notice which was 

duly replied by the appellant however, the reply of the appellan

was not satisfactory.

4. Already replied in para 03 above.
5 Incorrect. Proper opportunity of personal hearing was provided 

to the appellant which was availed by the appellant hence den.ed^ 

Thereafter, after providing opportunities of defense and 

fulfilling all the codal formalities as per 

awarded major penalty of removal from _ 
dated 02.02.2023 already annexed as annexure

law the appellant was
service vide Notification 

-F with the appeal.

6. Pertains to record.
7. Incorrect. No 

replying respondents however, reply

vested right of the appellant has been violated by the
the grounds is as under:on

Grounds:
A. Incorrect. The replying respondents acted as pef law, Rules arid Principles ot 

natural justice.
B. Incorrect. As per para A above.
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C. Incorrect All the allegations mentioned in the charge sheet along with 

statement of allegations have been proved during the inquiry proceedings 

beyond any shadow of doubt therefore, after fulfilling of all the codal 
formalities removal Notification dated 02.02.2023 was issued by the 

Competent Authority.
D. Incorrect. As per para A above.
E. Pertains to Court record. However, regular inquiry was conducted through an 

impartial inquiry committee against the appellant before issuing the impugned 

notification dated 02.02.2023.
F. Incorrect. Already replied in para A above.
G. The replying respondents also seek permission of this Honorable Tribunal to 

adduce other grounds during final hearing of the case.

PRAYER

It is therefore requested that the Appeal of the Appellant may very 

graciously be dismissed with cost.

Director General Drug Coijtrol Sa 
Pharmacy Services 

Khyber Pakhtunkhwa 

Respondent No. 04

Govtfof Khyber Pakhtunkhwa 

Health Department 

Respondent No-02&03

Secretary to
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WiM
provincial INSPECTION TEAM, KHYBER PAKHTUNKIIVVA

inquiry REPORT

Subject; INgUIR^INTO COMPLAINT AGAINST MK. AMIM^ 
UL-HAO SENIOR DRUG INSPECTOR, MARDAN.

1- Qrder of- Inquiry

Orders of the Goinpetent AuthoiMty 

inquiry into the captioned case
Lo cond III 1 

were communica(mi 

vide Chief' Minister's compliant and .Redressai Cell

'III

letter No. DS/C&RC)/CMS/KP/'l“65/Vpl~l:/Noor Islam/npj 

3288/2449.dated 07.09.2020 (Annex: A).

1-

2- Complaint

complainant. Dr. Noor Islam inhe

/ d^d 25.7.2020(Annex; B) stated that.he vya^; a reiiii’d
^ C^'ef Medical
\ hy\

<r
Officer . from Health ^ Departnimil 

overnfhent of Khyber Pakhtunkhwa and had a clean,

and honest service histnrv at his credit 

stated, that he, had a private clinic in Taki'iT
\ i y *^Bhai, Mr. Am'in-ul-Haq Senior Drug inspector M.ardan

\ f

. 4 ■

^^^|erd^ pharmacy , of his clinic along with Assistant" 

e^^:i??H^4§sioner Takht- Bahi fordnspectioii on 17.03.2020

Page 1 III 24
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■ lurther cilleged that the

.issuing-idegal Drug Licences'.
said store was also used for

The complainant alleged 

i c., 18.03.2020, Mr. 
■Licence

that on the subsequent day 

Amin-ul-Haq sent him a Drug
piepaied and signed by him for a period of two 

yeais. He added that he was insulted in front of his

patients, AC and other staff just for the sake of illegal

money'. 1 he complainant, requested for an impartial 

probe into the matter .to' ptinish/transfer such, a 

mentally unfit./dru.g addidt from district Mardan and to 

.replace him by an honest and'dutiful drug inspector,

Inquiry Proceedings.3-

a. Aftei- receiving the case, the complainant,..pr-.Noor 

Islam was requested to attend office of .the PIT for 

hearing and recording statement vide letter dated 

n .09,2020 (Annex: C). In response, he atterided 

and'recorded his statement on 16.09.2020 (Annex:

; D). . ; . .

further requested the AssistantPITh. The

Coiumissionei', Takht Bhai, District' Mardan^' to.
,, Yif 'A ■ . - . '

/I ' ^ cdrnments in■ connfec^tion :with allegations /

} (Annex: E). ^The requisite-.comments

furlli’shed V'by ‘ the-. concerned AsiJistant ■f

Page 3 of 24i.. \



a' ■
Cuininissiuncr vide leltc'r dntod 28.09,2020 (Annex:
I-')-

c. The Secretary Health Department was requested to 

serve, the Questionnaire of the ■ PIT theupon
accused Drug Inspector and direct him to attend 

ofiice of the PIT- for. hearing and recording - 

statement -vide letter-dated 09..T0.2020(Annex: G).

In response, brother, of the accused Drug Inspector 

■attended who requested that he(Mr.Amin nl Haq 

■ Sr. Drug Inspector) would aittend the PIT on the 

next -day -(Annex:. 'H)-. ■ The' -accused.- himself

_ ■.-at'tended-alpng with .reply itp the questio.^^^ on ■ .

■ 20.10.2020.: (Annexi t). -His siatemehf; ■ was' aU 

recorded • w-h^.i-ein- he’. req.ueste.d that, 'he' /would

submit .the deficient/pointed but- record within- a 

,/wepk.T‘ime (Annex:]).,.'.

— ■.' # The PIT-.farther'.requested the Secretary. Health
X

departmen-t fo direct the,-accused officer Mr.. Amin 

provide the deficient record ai .per the
• . 4

, . the accused- vide letter d.a.ted . '

28.10.2620: and reminde.i-s dated 10.11.2020 and’' 

l'r.2020'(Annex: K). However, the accused Drug .
Inspector'failed/to,,'pi'PVide.the reqaisife' record. , '

A The incdmlenV ProyihciahDrug inspector'-Mardan

r\!7 namely'Abdul' Rau7 'provid'ed’soin^^^ the record

18.-

Cl.

\ , . r



• (j;-
h I' o ugh H e 011 li 

IS. 11.2020(Annex: L)
t^Gp.nr tine lit vide letter dated (93^

s ^

e, .Ihe Director Gerieral-■ Drug ' Control. Khyber ' 

Pci.khtunkhvva was requested to- provide an 

fil'lested/authentic copy of' the Prug Control Act

1976 and,bye Law's of' the Drug'control vide letter

■ dated " ll.ll.:20-20 \ ..and

l8.1.'j..2020(Annex: ■ M). The re.quisite laws were

provided vide, le.tter dated 17.ll,2020{Annex:'N).
* « ♦ • •. • • • .

dated -reminder

■f. The ' PIT 'served a questio.nnaire- corit'ainihg- two

• questions upon, the , then Assistant. CorhmisSioner.
^ . * • 

letter ' ' datedBhai Mardan vide •Takht
25.11.2020(Anh^x:, N-i). Reply of the officer was 

received:Vide^le.tter- dated 26.11.2020(Annex; N-II),.
/

../•

;
■fr- The PIT visited'District Mardan and conducted a
O' ‘ . . . . t» . •

"A. /inspection of the .clinic of, Dr. Noor . Islam on 

.12,2020. The record of Fake‘Drug Licences 

• coH the incumbent Drug; Inspector

'Abdur Rauf) during the visit(A.nnex:

- iiT,';iight,of the fake Drug Licences, sta'terheh.ts 

tli.e. .following:; owners, of concerned Drug . 

jh<ips-/phafiTiacies were

•v

was1

)■

1
al^o jreGorded; . •.,

\:
•.* .



?/S.No Name IMinrmncy AnnexUrc

j Joint statement of 

Muhammad ikram 

S/0 Shakar Khan 

and Muhammad

PTakhl Bhai

Veterinary

lbrarS/0

Muhammad Ikram

Q •Sufyan Medicine 

cpmpany Mangfl/ 

Mardan

YoLisaf Shah S/0 

N!C]ab Sliah',

.2

•RShahab/Khyber 

MedicoseT akhl 

Bh'ai

Jamshed Khan

S/.O.Sarfaraz

Khan

3

SRasheed 

Medteose Takht 

Bhai

Rasheed Khan 

S / O C h u I a m 

Sar war

4

'^Ir'

visited the medicine shop, at Jhandi.
by- the Rasheecly Khaa- 

of the accused Drug 

found closed. A

h, h’urther PIT 

. - iViardan reportedly own

indicated as middleman
However, his shop wasp cc 10 r.

dated 10..12.2020 was handed over to the

attend PIT on
SI! inmonc of his shop tonearby neigbourIH he attended;11 12.20'20 for hearing. In response

recorded statement (Annex-S).A'A^'^^ccordingly and

Page,6 of 24



ffi

i. I lu) Pi] 111 ft her served 

Ex-Dr
^2^ questionnaire upon the 

Amin-ui-Placpug Inspectors Mardan(Mi-. 

ifiyyab and Muhammad Shoaib) to clarify the 

status of twenty-nine doubtful Drug Licences 

issued by them which have no official record vide 

the PIT letter dated 16.12.2020(Annex-T).. In

response, only Mr. Shoaib submitted record un- ^ 

otticially (Annex-U);

Qbservations./Analysis. - , .

Alter scrutiny: of The avaiiable record/doGumehts, detailed 

d iscu.SvSions, written .statements and replies, of the concerned, 

observations/findings of the PIT are. as under:-

1-

The' Gomplainant, Dr. Noor Islam stated .in .his' . 

.written statement dated ■16-.09-2020(An'nex: D) that 

his complaint was based’ 6ri facts .and that he 

would be responsible if anything was found

cl.

baseless. The PIT asked him whether he had Drug. 

Licence on the day when his pharmacy/was 

inspected by the .Drug Inspector on 17.03.2020. He

replied that at the time of inspection arid sealing 

^ his pharmacy he had no Drug License but the - 

pharmacy,:-was Tnside his clinic having only, 

emergency Items'for his clinic's patients. The PIT’ 

farther asked him to furnish proof regarding thb^ V 

payment of Rs.1,10,000/- as bribe to- the concerned

C

!■

I

H ■



During the ^I'^pection he ■
Drug Inspector that

requested the. aforementioned
the pharmacy was. only for his 

supervision, 
added that he informed the

clinic' s patients and w'as totally under his
The complainant further 

Drug Inspector that 

w i t li
his clinic was 'already registered

Health Regulatory Authority.

I he complainant contended that 

insitli* his
the medicine area was 

*’iinic nvlierc he kept medicines for the 

consumption of his patients only and did not sell

medicines to tlio general public. The complainant 

asscM-tcd tliat he requested the said Drug Inspector to 

intimate liis objections (if anv) in writing and that he 

(complaijiant) would also manage Drug Sale License if 

r(H|innnl under the law.

1 he complainant alleged that Mr. Amin-ul-Hnq refuse 

to iuUert.Hn lu.'i iUui sealed the pharmacy, lie

.idthnl that he sent his nephew named Mr. Mohammad 

Voiinas to the oftice ol the above Drug Inspector where 

amuuiu iu Rs. 1,40,000/- was demanded from him 

de-sealing of the pharmacy. The complainant 

yvvW''-’ alleged that his nephew paid the Drug Inspector an 

amuuni of Rs. 1,10,000/- in Rasheed Medical Store 

vinied in Jhanday Bazar Takht Bhai. The complainant 

tlhdi claimed tluU Mr. Rasheed, owner of the Rasheed 

herd ^tore was middleman of the aforementioned 

g Inspector fo-r extorting illegal money from all 

1/cal.^Stores situated in District Mardan. it was , .

•\
V

\

al\



4 c.
Drug Inspector. He replied 

relatives
I'luit two of hi.s 

were his witnesses. 'I’he PIT asked him 

that whether he had applied for issuance of Drug
1

license. He replied that he had not applied for any 

Drug license. He claimed that the accused officer

Mr. Amin-ul~Haq issued him fake Drug License 

which had no official record. The complainant^ 

provided the said Drug Licence to the PIT having
the fo'llowing particulars with condition to keep it

inquirytheconfidential during

proceedings(Anhex; W);

To .FromQualifie 

d Name
AddressMedical Store 

Name
DSL NO'

r7-3.2218-3-20A b il u rM a z d 0 0 rIslam Medical171/R5
R e h m a nAbaci 

Takltt I 

B II a i

Store
C17-3- •

20)
S/O... 

Abdul 

J^bbar -

(18-3- ,
& '

20)(171/Rs- 

N) ' ■ f
•V

.ii;.P-The complainant
' ". ..c " :

further asked that why he 

of Rupees 1,10,000/- as a bribe

\was
. ..*•

paid an arhqunt 

which.was-al crtoe under;the law,-He contended ; ^

that it was the only way to expose corruption of

the said Drug Inspector.

her commentsb. The ^Assistant Commissioner, in
28^09.2020 (Annex: 'F) stated that office of 

Commissioner ■ provides only
dated

the Assistant ■
, admifetrative support to the other departments

t-T-'-' • •



and’ rulfillment -of legal, formalities 

responsibility of the 

the instant

was the

.concerned departments. In 

case office of the AC Takht Bhai

.provided administrative support to the concerned 

Diug Inspector who. fulfilled the legal formalities.

1 he PIT asked her as to .whyTshe failed to ensure a 

fail/lawful post sealing action 

Mr'

as she accorripanied -

Amin-uhHaq‘ Sr'. Drug' . Inspector Mardan 

during sealing of the'pharmacy of Dr.'Noor-Is'lam ■

on 17''.03'2020 which was de-sealed on the basis of - 

a fake 'Drug Licence on 18.03.2020(AnnGX-:

She reiterated that she onl.y provided-assistance to , 

'the Drug Inspector as provided' under section 

18(l)(d) of the Drug Act 1976. She .added that, 

neither she issued the sealing nor the de-sea.ling' 

order. She further added that' powers. of sealing 

lies-with the .Drug Inspector and the powers of de- 

) sealing rested with-. Drug Court or Provincial 

.'v-lQuaiity,control BoardfAnnex: N.-II)!
,.-,y .

; Mr. Shams-uhHaq Pharmacy Technician of Teshil 

Plospital Tangi(brother of Amha-ul-Haq Sr. Drug 

^■Inspector)

' 19.10.2020(Annex: H) stated- that he attended the 

^ PIT on,behalf of his brother. He further stated that . 

^^\\ hi$ brother had fallen from stair's and had gof 

rtBACoJ^Cv^hajuries on his hand due to which he was unable to 

attend the proceedings. He produced a medical 

certilicate issued.by a private orthopedic surgeon.

A

his statement dated,in -



leqnested'that his biother 

■next day.
would attend the

PIT on

d. Ml. Amin-ui-Haq Senior Drug Inspector Mardan in 

his reply .to the.qtfes^tionnaire of the PIT.(Annex: I)- 

■Stated that he^ was■ posted' in District..Mardan on 

30;10..-2019. He added that his- routine inspections
(*

■ . schedule was started' from 9.00am' to 5:00pm at 

rando.m.basis: He'further ad(d,e'd 'th'at on the day of 

sealing medical store of the/'Dr'N.oor. Islam, he 

.inspected The ' fp.Uowi-ng three other pharmacies 

\ along, with A.s.sistant Commissioner. Takht Bhai.

■■\a. .Shahab.Medical-Store. ■
/.b. Sehat medicos'' -main .'bazaar. ■Takht.-;Bhai. ' 

district Mardan /

. V- /■ ..

Khyber M.edicosc.

. . AcGording to--his.'sta.tement he. inspected ■ medical^
\

/
I/-u

store of D.r.NQor .Islarh op 17.03.2020 along with 

*^tG\ceTtH^i^CM‘akht Bhai and then issued d'e-seaiing order .oi 

niedical .store : after issuance of License'for'

hich all'the requisite, documents were furnished .

.. He'further informed that the^by drug"control clerk
'^id Doctor ran his,medical store without a license"

tA^or years. When.he sealed, medical store.then the -V;'.; 
K/^forementipned ‘Dpctor approached .for. getting .

i for\/Which.'he, provided ' all the. relevant
* r' . . ,. % ' ■ ., - : • • ■ . ■ ■ - ’

docLiments/and 'd'etails'. to. Ppug Control Clerk. He '•
. i•••i.

comnvented-that.h'e.sealed'medical Store of the Dr. .■ K'

1^
./



f--

Nour Islam under 

■ ^ the ■ Drug
seclion 23 (l)(c),vii, vi & (i) of 

'1976., 3^Act Unregistered Expired,
Misbianded and Indian drugs were taken on form-

5. He turther informed that the said -seized drug 

Sample record was available along with attestation 

aiul biometric proofs with Mr. Imran Ullah store

keeper of Dr. Noor Islam medical store- Regarding 

provision of detail of the Drug Licinces issued by 

■ ' him (Sr.Drug Inspector Mardan), he. informed that

: fa

during the month of March, . 2020> recoid of his 

office vyas mixed due to non availability of storage
. Whichfacility and would take time in its recovery 

■ seems adame excuse and leads to the impression ■
available of the Drug Licence ■ ^that no record .was , /

/V \
/i n ques t i on.

statement -: dated 20.10.20.20(Annex; J) thee. In
Xofficer-stated that- he visited the clinic of 

Noor Islam for. inspection . along

Takht Bhai, Ma'rdan - :

accused
■oniplainant, Dr

Assistant .Commissioner 

■ound 9.00 am on 17.03.2020. He added that a
^larnicicy shop

\^;octor. During inspection,‘the said;. Doctor had no 

IDrug Licence. In addition

at ai
was there with clinic of the above

unregistered and
t ■■

nples were also found in his pharmacy.. Hence,

sealed,-He added that the nexthre pharmacy 

day (18.03.2020), when the said Doctor produced
was

0.

the Drug Licence, de-sealing order was issued. The

his claim,;if the said

V'lslO'

PIT asked-him-that as per
the pharmacy withouthftrl hpen runninc;



Licence for. years then how many times he issued 

him sho.w Cause Notices. He replied that he did

not issue any show cause notice before the sealing 

and expressed ignorance - if any other Drug

inspector had issued him any show .cause notice 

before his posting. The-.Pl.T asked him to explain
of show cause notice is ^that whether issuance

Herequired before sealing, of any pharmacy.
issued a show 

17.03.2020.
replied, that D.i\ Noor Islam ; was

ca.Ltse. notice on the same day, i.e.
The, PIT asked him, to produce cpp.y ,of application

on

:
of the said-Doctor for issuance of Licence. He

| : replied that he had no-copy of the said application^ 

A „at the time. However, he promised that he would
week time. The . PITwithin aprovide . the same 

asked him -to .explain-the, procedure .of issuance of
■r\

Drug Licence. He replied that the same was 

mentioned in' the Drug :ActH976/'which he- wopld :

■confirmation from the said .Act.; The

produce copy, .of the Drug q . 

Licence which he issued to the concerned Doctor

the basis of which lie issued th^ order of de-. ; ,

. ' ■ provide after

PIT asked him to

on
sealing. He ..promised that he would provide the 

within a week tirhe. The .PIT asked himcopy
whether ;he..- got the seal/signatures of , the

concerned- Doctor on .the .confiscated drugs.; He^ 

replied .iiVat ForiTi-6 was attested, by the concerned 

pharmacy store keeper. The PIT asked him that



\ 2.wh)' lu.' dill nol cliHnil «i the Drug Licences 

is.,ucd by liini during ihe inonih of mflrch 2020. He

said record 

However, he fniled to 

piuduce record of Ihc Drug Licence issued to Dr. 

Noor Islam despite repeated requests.

pi-onri.^ud ihiU he would produce the 

within n weak time.

letter datedL I ho Health Department vide its

18. ri .2020(Annex: L) informed that Mr.Amin ul-

Kaq Sr. Drug .Inspector Mardan ' issued the 

following three Drug Licences during the month of 

March 2020; , . . '

ToQualified 
Name.

FromMedical Store, 
Name

Address-DSL NO

' A

22-2-20 21-3-22Sahib ul 
Ha\i S/O

Musa Khel 
Medical Store

Shamsi
Rond-

29/ Us

X
M. KamilMardan Issued4^,

on
16.3.20

08-3.2209.3.20M. .••do-- •Shanieen'1 17/
Nadeem’Medicos -
s/,o
Hikniat
Shah

Mirza
Khan
S/O
Ashcaf
Khnn

26,3.20 25,3.225a roMirza
Medico.s

{••.33/ Ks
Shah
Takhl

/bhai



(n
8- Mr. Abdui* Rauf 

dated
he '

inspector Mardan in his. 

O) stated that
^ 0

'l0.12.2020(Annex:
was posted in District Mandan 

The PIT asked him
on 07,10.2020. 

that whether he had conducted 

any, inspection/scrutiny for verification 

Di'ug L,icences issued in District Mardan. He
of the

leplied that he had conducted a field inspection 

dining which the following Drug Licences issued 

by the ex-Di'ug Inspectors (Mr. Amin ul Haq, 

Shoaib and Tayyab) were. found fake, without

official record, Bank challan, and qualified person 

and in contravention, of the Drug Rules 2017;, He 

■ added that he had also'shared the said record with 

Health Department; • .

/Detail of Drug Licences.h.aving no official record--

XI'Drugjj-cense NumberName of Medicose Address.S.No

V
Malakand road takht Bhai102/Rs '' 

Dated •20.(>5.2020
'Takht Bhai veterinary, .1,

Main bazar takht bhair, Mardan. A202/RS . 
Dated Q7!Q5.2020

SJiiihab: medicose•2.

Saleemstaff charsadda road -mardan.547/RS
■ Dated 01,04.2020

Mohmand medical 
center

3.
, Lf-*'-

Opp Rhc manga charsadda road "
mardan.

• 766/NS’ .
.Dated 30.12.2019

Said medicose '-I.L •

^ 5. Henith care pharmacy Main bazaar lund khwnr, takht bhai 
mardan. - , -

135/Ks
Dated-30.04.20192.

• 352/Rs. 
Dated 17.02.2020

Qiel road main chowk lund khwar 
bazaar

Sajuin veterinary 
medicine store

Me plaza shop 14, bank road mardan434/WS. 
Dated 08.06.2020

Rehman medical center

378/WS
■ Dated 13.12.2018

Me plaza bank road mardan.Afckj traders

361/RS-
Dated 14.05.2019 •

Swabi road kas korona college morh 
Mardan

Cilv medicose

Charsadda road manga. District 
Mardan.

704/RS
Dated 06.08.2020

Sufvan mediceh
comp.iiny , ’ _____
Ayaan, medical store '

iu

vJV
Malakan road jniala takht bhai,
Mardan_____________ '
New plaza sher garh takht Bhai 
Mardan ______

■87/RS : 
Dated l9.06.2020,

ri

571/RS 
■ Dated

12, -Uniied medicose
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13 Alins mediccil .stoa’
'109/US 

05.10.2020 
697/RS

Dated 24.07,2020 
88/RS

•Dated 01,04.2019

Nawii/ plaza shcrgarh mardan 

Abba.9 market manga mardan
r-14 Ibriiiiinvmedica'l 'A company

Gvd medical store15
Hatian road shur gadi takht bhal 
Mardan____________________ _
Hari chand road shcr garh lakht bhai

16 Mussa khel medicose 725/RS
Dated 18.09.2018 

■519/RS. ■ 
Dated 29.07.2019

Id Waris medical store ' Pir sado takht bhai

6ii./ns/k
Dated 09,09.2020

• -IS Kareepi medical store Doran abad swabi road mardan

Nawa kali rustam Mardajn

Opposite civil hospital rustan
mardan.___________________ _—
Main bazaar shankar katlang road
Mardan' ________ _
Jamal plaza pre chowk police line
road ____ ^___________ _ - -------
Katlang road shankar mardan,

Chato chowk shamsi road mardan

Swabi road sohaib plaza, kes. .
koroon'a______ • ' —----- -i-------------
Mian bazar gltjarat mardan

Katlang road shankar

Opp; civil hospital vnstani niaidan.^

Manga stop,' waseem khan maiket 
1, tehsU mardan dist/

i !

-r-

19 Saeed medical stove 720/RS
. Dated 04.09,2020 •
" ; 479/RS.

■ Dated 05.10.2020 ■
■ 51,8/RS 

Dated 25.012020

2d medicose '

Amjid medical store-•21

324/RS , 
Dated 22.06.2020 

^ 326/ RS"^~
- - Dated 16:iQ.2020

' 498/RS
. Dated :Nil____^

' 703/RS ■
■ Dated 20.07.2020 ,

m ”
■Dated 23.12.2019 '

822/RS . ^
. Dated 26.012019.

272/WS
Dated 14:05.2019. '

. . 617/R5 ; , , ■
. • ■Dated'l5,07.-2p2a

Mardan surgical service ,■ 22

Zaman medicose'' 23

M-jehangir pharmacy.'24

25 Ikrain'medicose .

Saddam veterinary store26

Rehmnh medcial store •27

I'alha medicose •28

. Ihsan medical store -79 .shop- no.
mardan.

the then■ 7'hc FiT 'sei'ved a ■ cjuestionndue upon
Drug' Inspectors ;Mardan ' (Mr. ,'Amin-uDHaq,

Tayyab' and. Muhammad Shoaib) to ■ clarify the
However, Mr; ;

\

position 'of the . above Licences.
i^l^'^iiinul-Haq and Tayyab did not submit any reply '

unofficially.. ..Muhammad ShoaibMr;vv-h i 1 e
record of Drug- Licences, issued by him

official, record in
submitted 

which is doubtful' due to.no.

backup/support. (Annex-LI).
<
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h. In another , case of fake Drug 

^ Muhammad Jkram,S/6 Shakar
Licence Mr

Khan
Muhammad Ibrar .S/O Muhammad Ikram 

of Takht Bhai Veterinary in their joint statement

and

owners

dated 10.12.2020 (Ahnex-P) stated that they 

a'bout- Rs.i;00;000/-. to Mr. : Amin UL Haq Drug, 

Inspector through Mr.: Jamshed, owner of Khyber 

Medical .'store and they ' were provided Licence 

No,'102/Rs, . daied 20.05.2P20. They added that 

. before, issuance; ot Licence/ Mr.^ Amin Ul HaT
Mr. Rashid owner' of R.ashid Medicos had ./yisited .

that .he(thetheir store and issued the,, warrung 

Drug Inspector).would seal

the.:

their store. At the time
• • ' V

*.
receivedsaid \ Drug Inspectorof visit

them and gave' them two days
amount of.

Rs.'i 5,000/'-. from
They further informed that, an

further paid to Mr," Amin, -ul Haq

which was received : by ; Mr. "Rashid owner; of

tiihe.

' . Rs:85,0poy- was

Rahsid Medicos. Thus/a total of.Rs. ROO.OOO/-.was .

forementioned Drug Inspector andjg , .

they .were/issued the.above Drug Licence.vyitho:utv|; ,

further-information regarding its authenticity.-

return them h the amount

paid to the a

any
They requested
extorted/bythe above Drug Inspector.

, Mr. Jamsliied Khan S/O Sdrfaz

to

,

this-connection ' -\ ••

hisof Shahab/Khyber . Medicos in'M'
'i?;.

1T:.12,:202P (Annex-R) stated that ■stateniTent dated

i;bi>

i0 t /: ^ f T <1
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Mv. Amin U1 Miui Drug Inspector had raided the

Drug shop of Muliammad Ikrani (Takht Bhai 
veterinary) during April/May 2020 and issued him

a show-cause notice. He added that the son 01

Muhammad Ikram came to him and then they 

talked to Amin-uhHaq' Drug Inspector. The said

inspector told them that he would “ arrange ^ 

qualitied person for them and then he received 

80000/- to Rs 85000,/-. He further stated 

that lie^w.as-a guarantor in the said amount.
about Rs

Afterwards, the aforementioned Drug Inspector

Drug Licence - through Mr. 

d^asheed owner of. Rashid Medicos Jhandi Bazar, _ 

Takht Bhai„ Mardan. The FIT further asked him to 

tha.t the Drug Licence No.20,2/Rs dated - 

07.05.2020 issued to his brother owner of Sbahab

official record, and Was fake. He.

provided them

explain

Medicose .had no
replied that he himself provided. all the requisite 

• documents along with Rs.l0,b0Q/- for issuance of

Amin.uri-Iaq' Drug Inspector 

' during April 2020 who issued a Drug Licence^ 

ithin fifteen days. He added that his brother jytfM 

Shahab waHh'imself a qualified person. He further/
• ''vCD'C, ' . . ' .

added' thar he’ did not'know whether his Drug.

Licence toDrug

\v

i-vLicence was legal,or illegal.

medicine shop, Mr.Yousaf Shah 

owner of Sufyan Medicine

Another owner of
^"§^7*0 Niqab. S.hah

his statement datedpompany, Manga. Mardan in

Page 17 of 24
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l^nnex-Q) stated 

rtinnmg the said.raedici 

dnd ItIs qualificati 

deposited r 

Drug, Licence

• ' . I

he had been
.ne shop since August 2G20M-

on was F.A. He added that he
un amount of Rs.8,000/-in Bank for the 

and , Rs.60,000/- was paid to Mr., 

provided the Drug Licence

whether he knew ^ 

his. qualified person (Mr.Altaf Hussain S/0 Abdul

Aiuin Ul' Haq who
to

. his brother. The,PIT asked him

Ghafar). He replied that he had heard that the said 

person wais resident of Takht Bhai.and did not

have any further information. The PIT asked him
fake. He■whether he knew that his Licence was

he did not know .regarding the saidreplied that 

fact.

■ k. The prime

Inspector, Mr 

owner 

Mardan in his

of the accused Drugmiddleman 

Rasheed Khan S/O Ghutam Sarwar
Medical Store jhandi Bazarof Rasheed

statement dated n.l2.2020(Annex- 

stated-.that he had been running, the said shop

2002. He further
S)

stated ' that he neither
since

received any 

r L) V i d e d D i u g 

i^ad met the.

Dr. Noor Islam nor he 

him. He .added that he ,
amount from 

Licence to
aforementioned Doctor after threep^ 

of his medical-stote/He further \

held between Mr. Amirr ul \

his residence which

A days of sealing -
Idded that a-Jlrga was

.Haq and Df. Noor Islam at
„lso ...ended by Dr, Ashfaq, Dr. Tahir and

During the jirga the-Drug InspectorO xA

'S

offered

Page IB of 24
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his cipology to Dr.Noor 

apology saying that he 

Drug Inspector had 

However, he demanded 

t^s.1,10,000/-

:vvuuld be returned 

Dl- Haq said that he would

Islam who accepted the . 
pakhtun and that the ^ ^ 

come to his residence, 

that the amount of

was

• received by the Drug Inspector - 

to him. In response, Mr. Amin 

call the qualified 

peison and jf he agreed to cancel his Licence he

would return the amount.

1 lie, above statement reveals that Mr. Amin iil 

Haq had received. an, amount of Rs. 1,10,000/- * 

from Dr. Nopr Islam. Which is. a concrete 

evidence of acceptance, of bribe by the accused 

Drug Inspector. L .

1. it was further observed that on One hand the 

accused Drug Inspector, Mr. Amin ul Haq Sr. 

Drug Inspector Mardan admitted that pharmacy 

•of Dr. Noor Islam was de-sealed after issuance 

of Drug Licence by him on 18.’03.2019. But on the 

other ILand he failed.to. produce the application 

of Dr. Noor Islam for issuance of the Drug 

Licence and copy of the Drug Licence issued to . 

the aforementioned Doctor despite repeated 

requests of the FIT. Furthermore, the above Drug 

Inspector, as per the data provided by Health 

Department, revealed that he had issued only 

^^•ee Drug Licences during March 2020 which did 

not include the Drug Licence issued to the 

pharmacymf Dr. Noor I^-Iam(the complainant). It

V
. \ ■

\
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conFirmed Ihe claim of Dr. Noor Islam Hint 

was issued a fake Drug Licence by Mr. Amin ul 

Ilaq Drug Inspector just for extorting illegal 

money from him. Furthermore, it was found that 

the pharmacy was sealed on 17.03.2020 and de­

scaled on 18.03.2020 after issuance of .Drug 

Licence which casts doubts as to how the

he /

9
formalities of moving application by Dr. Noor 

Islam for Drug Licence, arrangement of qualified

processing ofDrug Licence,person for'
of Drug Licence were

just one day. Similarly/statement of
application and. issuance 

fulfilled in
Rasheed Khan S/O Ghulam Sarwar owner of

Mr.
Rasheed Medical Store, jhandi Bazar, Mardan

hadthe said Drug Inspector
of Rs.i;i0,000/-' from Dr.

revealed that 

received an amount /

Noor Islam.

Si.milarly, Statements
Siiakar Khan &

of Mr. Muhammad IkramA 

Muhammad Ibrar S/O
Bhai

S/O
M u It a m m a d I k r a m 

Veterinary 

Sarfaz 

'Medicos,Takht bhai

of Takhtowners
Takht bhai. Mi’. Jamshed Khan S/O

Shahab/Khyber 

and Mr.Yousaf Shah S/O
ofownerKhan

of Sufyan Medicine companyNiqab Shah owner
^' Mardan were^sufficient concrete evidence1 \J/lVlangn iv.
of eye witness and proved without any

^ doubt that Amin-ul

shadow of

Haq Drug Inspector had

whichforementibned cases

that the accused Drug
ccepled bribe in a

tantamount

l#r ■
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JiKSlH'Chu- 

,iiui

hniii I ho Dfujt

not

tnvolvcd t
fnn nf

ns
0* fS itleg^i m(it»p|.

bailors

nyncliisjpn/Fhj^li^^,,^

^^’scrvaiion/.malysis 

unulusion/iindings of ihc PIT
Licenro-

As menlioned In

Bnscd
of this report the 

«iro os under;
fr

i\ . para'4(l), it was proved that 

he accused Drug inspector (Mr.Amin ui Haq)

issued the complainant a take Drue 

I icence(L’cence particulars mentioned in oara-
CJ

4-a) in a private Medical Store having no 

olficiai record in contravention with Rule-14 of'

amended in 2017. In'the Drug Rules 1982 as 

addition, as informed by Health Department, 

only -three Drug Licences- were issued .by the

accused Drug Inspector during -the concerned* 

month (March 2020) which does not include the 

issued to the pharmacy of 'Dr 

Islam' It further validated the claim of the

M o o rjcence

complainant that he was issued a fake Licence 

for illegal money which has no official record. ,

■ V ..
'-•4

rjbe/iilegal Money

allegation that an amount of Rs. ■1,10,000/- 

illegally extorted by the above Drug
•'-TInspector liH)rn bhifBpniplainant was also proved

Page 21 of 24
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the circumstances that tl

'“'sed Drag L,„„„ 

had dersealed

undue favour to the

re accused issued a .• 

upon.which he'

shows

h%-
the, pharmacy which

complainant. Similarly 

, Rasheed Khan S/O
as.

pej the s-tatemen't of Mr.

Ghulam S si war owner of Rasheed Medical Store 

Jl-^andi. Bazar. Mardari Mr. Amin' ul Haq. had ^# ' 
'■eceived an amount,of Rs.l40;000/- from Dr.'
■hJoor Islam which was demanded -back-by the

said Doctor during a. Jirga. Similarly, -the 

statements of other owners of Drug sellers

mentioned in para-4(l) also confirmed receipt of 

. illegal money/bribe from the Drug sellers by 

the accused Drug Inspector. Thus, the accused 

Drug Inspector (Mr. Amin ul Haq) misused-his 

authority and committed corruption.

Others

’I he Pn’ found during the proceedings of the 

inquiry that the Drug Licences mentioned in 

para-4(g), did not have any official record and 

are doubtful. ’

c.

d PIT found that Medicos of . the Dr.. Noor

YhJiftafn is situated inside his clinic (Annex-V) V*- h.

f ;^y\p^er, he is required to move application for.
li"'!

Jc^<NeA\^tainiag a legal Drug Sale^Licence as required 

u nder the. Law.

The Health Department is also required to look
• j
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V
'li

‘“■‘o .the claim of aci 

Noor Islam 

E't, his c]inic

-cased Drug Inspector \hal 

misbranded/Indian drugs

necessary action

had

and take 

accordingly under thedaw.

6- liecsmiTiendaHnnc

hi light of the observntions/findings 

this
and conclusion of 

i-eport, recommendations of the FIT as under;

I. Strict Disciplinary action may be initiated against 

N4r. Arnin-ul-Haq Sr.Drug Inspector Mardan for 

issuing a fake Drug Licence and receiving illegal 

inouey/bribe from Dr. Noor Islam. Furthermore, a 

case regarding issuance of fnke/forged Drug
Licence and accepting bribe may be registered in

KhyberEslablishmentAnti-Cunuption 

ILdslitunkluva tor iaktng legal action.

Tin* above Drug Inspector may immediately be 

removed from field posting .and he may hot be 

pccsied in field in future.

n

The administrative Department may be directed to ■ 

conduct an ■ inquiry into the Drug Licences 

mentioned in para-4(g) issued by Mr. Amin ul 

Tayyab and Muhammad Shoaib Khan Drugy 

' during their tenures in District Mardan

take legal action accordingly under intimation

IIL
\

c IP

to the„.PlT.
\
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-rsOi, Noor lsl,,m(ih« 

directed to move

1V-,

E^pplicntion for obtaining a legal 

Drug Sale Licence as required under the law.

In the Drug Licences the consents and acfdresses of 

the qualified person should be incorporated for 

the purpose of verification. Sirnilarly, ■ Drug 

Licences may be issued on-line throughout 

-Province. ’

V.

the

be directed to look, 
that ■

. VI. The. Health'De.partment may
' intp the claim oT. accused Drug Inspector

misbranded/Indian drugs 

accordingly

at
Or. Noor Islam had

in
his clinic and take,necessary,action
light, of the. relevant ..law/rules. .The Departmen
may .alSQ efisure that .no .such drug IS. sold in ,

Market so as; to protect human lives.

^MOHMAND 

Member Enquiry 
Provincial Inspection Team

,•
ilAQAT\\ • ij^^AN

er-I ,•
KHALI 

RcscaWl
ProvihciaanspectionXeam.

i Of

\

I IkA
V]4^

AIUFARA
CHAIRMAN 

Provincial Inspectidn TeanV
/ SALAII UD DIN

/ M cm ber General 
ProvincLil Inspection leam
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\ pakhtumkhwa 
^artment

GOVTO
2.)HE

Dated the Peshawar 24'’' )unc. 2020

motificATION. I

■ The Competent Authority is pleased to constitute the followingt:nH-IIl/7-262/2Q2IL
committee regarding conduction of comprehensive audit in Districts [Kohat, Pcshawai,

activities, like licenses data,.NOCs issued, case properly.Mardan & Dir lower) regarding Drugs 

pending cases and status of FIR etc with immediate effe^ le.publlc interest.
Chairman

DirectarGeneral, Drug Control & Pharmacy Service. 
Director. Drug Control & Pharmacy Services;'

Additional Secretary (Dev) .-c. i).
• Member

■ Secretary/MemlpKi
Member

Ji)
N ■ -

'-^\iii)
•Section Officer [Drugs) Health Department.fv)

\
with Undings/rernhimendatinn*: .

The said committee shall submit its report 
wirhin one month positively for.perusal ofthe Competent Authni it^ ■

Secretary to Govt, of Khybcr Palchtunlchvya 
. Health Department

7' ■
r$.

Fndfvtofeven No and Date^

Copy forwarded to the:- •

The Director '
Pakhtiinkhwa, Pesliawar.
The Deputy Director (i.T) Health Departments .
PS to Secretary Health. Khyber Pakhtunkhwa.

PA to Deputy Secretary fAdm]; Health, Khyber Paklitunkhwa. 4-^
Members oftheCoriunitteeconcerhed. , . . '

12.
[I ■

''t.

sgCl’ION OFFlCER-llJ.
. f. .

/ iV'
V'..-.

i
■-V :

;v • t'•:

®ii' •-s.;rv;

■■

. ».
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AUPiTEMCMLOILPIsXliK:v IVI AKl)

. I'rologll'?:
The Co^pcun. oons.^^ a ^t

chaii-mansh.p , of Drag Inspectors of Districts Mavdan. Kuhai,
comprehensive audit of the^Om & activities in respect of Drug SaD
Di.. Lower pvopevoes,-pending cases and the s.au.s

r

Licenses's 
FIRs etc (Annex-1).

Autliorizationi
SOH-III/7-262a020, dated 24-0e;202n

Depaitnient's Notification NoHealth
(Annex-H).

(Naethodology of Inquiry-

V officers for the assigned task (Annexure-lll).. ...

Documents Reviewed..

a. The Dcugs Act, 1976 '
h Drug Rules, 1982 .
c,' Record of the Drug Sale Licenses

e I,Section record of the Medical sto^c 

submitted to PQCS
submitted to Drug Court _ ■

■■>

Dru■g-
h. Cases
i. Casesj. Sealing orders of the Stores
k. FIR Cases 
1 Substandard, unreg

..-y:,
pharmacy Council.

istered and misbrande cl etc . case?

I. •

Mardan
C of tbe foiunviinilet Mardan consist?Office of District

the Drug Inspectors.t'turrently
positions; VacantNo. of post 1

BPS 0i Position;^
'IChleT^^

n^p&ctoT __
rTserdor '

\ Inspector__

rjJunjm-'S^lt__ _
sT” Naib QastjL,^ 
6. Driver____ _

1Drug 19
01

Drug \ 1-^
12317 n1 - 0:il 1 .... I1. LL- . vV . .. 1 -, i

-.T'

■■t
drflw
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^ Drug Inspector, Mr. Ainin-nl-H;in (UPS-lH)
, “N . . ' *

-. Mr. Amin-ui-Haq assumed the charge of BS-U viilf Ileallh ni-pminuMil's 
.Motification No. SOH-III/10^4/2019, dsj^d 30"! October 2(Hy.
Following were observed from the record;

A. No Register/File was . maintained for Inspection of McdiLui 

Stores/Distributors.
■ B. No record of sealing of medic'al stores was available,

C. No samples were failed in his tenure. .. ......
D. No attendance record of the officer was available. ■

' E. No record of NOCs issued to'appliMtits.of Dlstt Marclan who npplierl For

getting DSLs in.other districts/provinces.'
F. Licensing record-Vvas lying in dilapidated condition,

obtained from Khyber Pakhtunkliwa Pharmacy Cuiiiicil FfirG. No ;NOC was
■the grant or renewal, of Drug Sale licenses.

H. 'Fovm-8was;.not.properiyfilled,_..-
assured at the'time of issuing .DSL. ;

I. ' .seized medicines property and its record was in bad condition and was ■ „■

Presence of Qualified. Person was not

not identifiable.'
ot launched .in the Drug'Court .Khyber .Pakhtunkhv,va.. .

, J. A single case was n
No taldng over/handing over record .was avaibale. ■ -

for checking-.their quality .was ncgtigililc. 

ill Distt. Mardaii. his performance

K.
L. Market sampling of drugs
M. Being head of Drug Coiitrol in 

plementation of the Drug laws/rules, was poor. .
N. Statement of Dr. Noor Islam was received that Mr.

in the

im Amin-ul-Haq, Senini .

tlidusand (Rs- .120.000)lac twenty
Rashid for granting Ding

Inspector took one rupees 

■L-ough his private tout namely
A iiLns^for his MedicakStore,.

, Mr.

Inspector (BS-17) in
and posted as Dreg 

observed during the visit;
'appointedib' Khan was 

•2017. The following were of- Medicalniaisitained for. inspection
Register/File ■ was

StoreS/T)i5tribut6i‘S. ^ vetlected 

said

were(87) Medical Stores
for .de-sealing 'ut die

seven. In his'Progress Report eighty s
ict Martian but single evidence

' Aku* scaled at district 

' not present.

' *N.
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his entire tenure only two snntples of dnins were Inile.! hy t)n.e:. 
Testing Lnb. showing his poor performnnee on implementing the Urug 

Lnws/Rulcs.
D. Attendance record of tlie officer was not presenl.
E. No NOCs record for other districts/provinces was presenl.
F. Licensing record was lying in dilapidated condition.
G. No NOC was obtained from Kliyber Palchmnkhwa Pharmacy Council lor

the grant or renewal of Drug Sale licenses. ■ ■
properly filled, Presence of Qualified

2-hC. In

©

Person was hoi
H. Form-8 was not

assured at the time of issuing DSL. , mnrn'i
NO record of the cases sent to Provincial Quality Control Board (PQCB,

available.or Drug Court Kliyber Paldituiildiwa, was
handing over/takiiig over record was hot present.

for checking their quality
J. Proper
K. .Market sampling of drugs 

L; No chain ot command
Stores having no or poor documentation

negligible, 
of DSLs .to Medical 

which, creale clouhl; in

was

was observed in the issuance
I he

authenticity of the said DSl-S.

mF.S-iVVMnMiiii .

of Drug inspector (BSM7) in

observed during inspeciion:

A ..mi nf M,-. Shehzada MustofaAnwmimj^^

Shehzada Mustafa Anwar assumed the charge 

Distt, Mardamin Decehtber, 201S: The,following were
. Mr'.

=d' foi-' 'inspectidn of • Medicalmaintained•A.'No- Register/File
Stores/Distributors.-

. B Though his performance
■ Drug Samples for the purpose oftest/analysis was. go

month) but in fact it’s negligible.,
Record of attendanee-offoe officer was not present., .

D. No NOCs record for other districts/provinces was present. •

Licensing, record was lying in dilapidated condition.

obtained from Khyber Paldttunkhwa

was

in taking 

o'd,(06 samples per
ared to His other colleaguesas comp

lI'/ •
AJ--

^ ■c.

•E. Pharmacy Council for •
F. No NOD was

the grant or renewal of Drug Sale licenses,

G: Fomi-8 was not properly filled. Presence of Qualified Person was lud

assured at the time of Issuing DSL.
in bad condition and was nut

H. Seized property and its record .was ut

identifiable.

L; Proper handing
***y^rS

l^epord was npl present-Ki ' . .j. .
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Afici- going through the availnhlc record and dhicuranoii Vviih the iicld 

officers in respect o^aclivitics carried out uiulcrThe Dnig.s I.aw^ ami nilea 

in Martian district. Following anomalies were obsei’vcd by liic eomniithff.

■ There was no proper record of tire Drug Sale licenses (DSLi maintained 

rather mix files containing some partial documents were dumped haphazard 

in samples room. Committee randomly collected 69 files for its veriticati im

and authenticity o,f documents. Amongst 69 files, the 7 categories 

(Pharmacy registration was found Take as per record-tallied with Kliybei 
Paldatunkhwa Phamiacy council but-the 6rug Inspectors have issued Drug_

iisences against it without confirming the authenticity ot Regi-strarmn in
numbers <T,liceii.sesviolation of policy of the govt {Annexure-iV)Se^ 

were found issued" on registration against
ProvinceiArineKure-V)and no NDC^vasTnught prinr

'en

which licenses ^vere issued in

other Districts or

tp issuance of these Lisences from relcy aht. quarter.
■ No record was. present for iespeCUon-of medicat stores,, tour program lor

checking of medical stores.
drawn and sent fni- Mostly samples of drugs, supplied through MCC

.the test analysis to,'DTL'-and nnarket samples were, nni
of the'Dvugs/Medicines selling in

were
focused 'vhioli 

markei
indicates .that quality- assurance

ot screened for its quality and safety: ; •
. Data for sealing of medical stores for the last few ^ears were checked bn.

Although verbally reported about some sealing ot stores 

not followed, ftwas observe'd that inspectors 

personal whim and wi^ies ^which .

d fiUed mandatoryfer giaiil. -

were n

record found, 

mt its lawful de-sealing

abusing, their, authority, 

deti'imental to the system.
^Nb inspection proforma/cheoUist has been foun

f
was

'r--

v

-
- The seized stock was

renewal of DSL.
kept disorganized,in a diiapidated-condition withont

detail and the conrmittee could not tally the same with any seizure ■
• any

•record.
Under The Drugs Act 1976. DIs liave

to convey seizure, of the seized slock . 

such cori'espondence .'permission fouml ■ 

ofthe seized stock.
to the Competent Authority but no
in the record that could indicate the quantity

• Shehzada Mustafa Aiwar, Drug Inspector .
ifs Dlug .■ Performance of Mr. 

■ . comparatively
02 colleagues. His perfonuance
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o bInspcclor Disll, SwiH was good bin vvhon he, b 

Mardain liis pcrrorinnnec hiiN been (iropped i<» 

indicate that undev Die inlUiencc of two oilier D!r. in corrupt ayrdein wher^- 
ministerial staff wi^c also hand in glove, he remained unable to v^oiK 

clTic-icnUy.

■ The minisierial staff specially the one Kamran clerk has failed in keep the 

otTice record in piioper manner that indicates his poor pciionnrincc for In: 

vested interests.

[i.iiuil'.'tf.d lu 1 )i .na-,
an aN'fiain* vvlil>-i

Recommendations.

In view of the forgoing the following regommendations are proposed. ,

" Disciplinary action against Mr. Amin-ul-Haq, Senior Diug Inspectoi and 

Mr. Shoaib Khan, Drug Inspector, Mardan .may be initiated .under the HAM

Rules. ' , - , • ; ' • .
■ ■ The office ofthe dru^ control at Mardan may be'directed to compile I'ccurd

)

• NOC issued for other.dlstricts.and submiUhc-same;vNathin two weeks to llir

' office of Director General.Drug, control & .Pharmacy. Services f.,

■ Necessary action. .
«» The department . may take reifiedial measures

on account of poor performance and eprrupt practices, and post, them 

hospitals, as they have miserably failed in doing away the job as,signed to 

I in fulfillment of the proyisions of the Drugs AGt,1976 to piotect the

fur fuiLlic!

to sack them from field, duty
m

them in -
public interest.at large.
.... supporting siaff required to be replaced with 

' DHO concerned to do the needful to protect public interests ensuring the

v^fice of drug control M'ardan does not' go on sale.
w# ' '

new
- ' The

,\.l t\>

Drug Cnnlvul & Phutmai t ,

.'..'whV
Kale/nUH^lT^^ 

AddilUnal Secr^kry (B&D) 

Health Department -

V-’

,-■'1
. i

I
/

(0 I
INusecr Ahmad 

Sect/on Officer (lirugs), Health DcpnilnRiiiDr. Abbas Khan
. Additiona Director' (Drugs) Dp, DC & PS
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL PESHAWAR

Service Appeal No. 1411/2023

Muhmamad Shoaib Khan Appellant

VERSUS

Government of Khyber Pakhtunkhwa 
Health Department & Others Respondents

AFFIDAVAT

I, Abbas Khan, DG Drugs DGHS office Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar do hereby 
solemnly affirm and declare on oath that the Written Reply alongwith annexures are 
true and correct to the best of my knowledge and nothing has been concealed from 
this Honorable Tribunal.

I ’“9^
\-t

DEPONENT

J
(Abbas Khan) /

(Director General Drugs)'
Health Directorate Khyber Pakhtunkhwa,

IDENTIFIED BY:

i
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GOVERNMENT OF KHYBERPAKHTUNKHJVA- *........ . ................... '
:'■

«

AUTHORITY LETTER ***

■' W- > J.-’ *

'T

, . Mr., Safi Ullah,.-Focal Person (Litigation-II), He^th Department, 

Civil Secretariat is hereby autfiorized to attend/defend the Court Cases 

and file comments on behailf of Secretary Health Government of Khyber

4 I

Pakhtunkhwa before the Service Tribunal and lower Courts.
s,*•

4 »

0^ .
--ilst

(MAHMOOD* ASLAM)
Secretary to Govt, of Khyber Pakhtunkhwa 

Health De 
Secretary iKhtunktrwa 

HeaSttr Depsrtrrrent4 «
r

:/
■1.d4

'Sectioa Offtker (Lat-K) . 
Health Begjartmeafe* 
Klsyber PakhmukliWfi

!

i
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• f
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2 Socteic'ij't“ f3ovoimu 
J ■' •
.1 Al'D'viSiOii;i. OC'iiT'iSSioiii.-'':- >'
f.. All I l€a:‘.c c{ auficnnU m
6 'Ml Heotls of A.iiocotnoits'Scni .Au’.oi>on}cus

■ rA* I
r.vVFP

viV-‘- r

Bodies in NV\‘FP.
7. All Depuiy Commissioners/Polilical Agents 

In NVVFP
& I lie Kecrbiiai, I'n^.liruvnr Hi:jh Cnurt Posnawar 
') All DiSSoci ji'<l in ''".'VI P
•0 Th.-3 Ru'j flinr. M'.V= I' So'vij£-;r Tni'una Peshawar 
' I The Secit'iar)' NV;FP PuL-Im: Sn vie • reinimoeion
12 The Oirector, Anli-Conuplion Esianti3lnr'.M«, Peshawar;
13 'i'he Se>f«iar/ Boaid c' Revenue. NWFP

SUBJECT • SIGNING OF PARA-WISE COMMENTS ETC. IN SERVICE APPEALS 
FILED IN THE NVVFP SFVICES TRIBUNAL BY CIVIL SERVANTS.

S't
1 >r' • 1 . 'J • . ■ 1 *• • • i Vi,U •.-*1 ■•.-

li Pule-llii f!VV-l L-.iy.ej I'Lnn.i' .
■ 1 :iP' .iivJ to say that pursuant 

mo ccmpeient authority has 
been p'leased lo aumor..:i- ihe Acn^.p'■(rnmo Sr'>;iei,^oes concerned or a subordinate 
cfricer to he non-'in.neo by ibe AdminibUative Sect^tan/ to «;'Qn para-vvise comments etc 
cn behalf of the Chief Minister. NvVi-p arc Ch e-i Sec’oiaiv NWFP. as the case may be 
.11 cases of service nppvuis i ed by iiv> Civ.i SvtvMris. i.t^fore the NWFP Services 
Tribiino'

-J'

Yours Obedient Servant,

Sd/xxx
SCCTICN OFFICER (REGUl_ATION.l) 

SSGAD.Endsi: Even No nnu

A copy IS forwarded for information 
'■‘•H AddI' _ to iho; -
AN Qr. r Secretaries in S&GAD.
AM Section Oflicors/Estate Oftlcers In S&GAD.
P 5 to Chief Sec'-eiary. NVypp 
P g to Secreta-v S&GAD

1.
2.
3.
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